

“苏联段子手”里根的黑色幽默



本报记者 王昱

一周史记

下周史上那点事儿
(5月11日—5月17日)

里根是个很有意思的人,这位在上世纪80年代执政的美国总统,任内的一大业余爱好是讲各种段子恶搞苏联人,我们看到的许多有关苏联的黑色幽默,据说都是经过此公加工演绎之后才发扬光大的。然而,里根总统最著名的一个段子,其实是个别名叫“星球大战”的国家导弹防御计划。为讲好这个长篇故事,里根和他的继任者们演了整整十年戏,直到1993年5月13日,时任美国国防部

长的阿斯平才宣布“星球大战”计划已经结束。而此时,对这个科幻故事信以为真的苏联,已经被忽悠解体了。

故事的缘起要从1983年起,那年某一天,里根向全美发表电视演说,先是给大家看了一堆图标,论证苏联战略核威慑力量“已大大超过美国”。而后提出了自己的解决方案——美国要利用在外太空技术上的优势,研制所谓的“太空超级武器”,以便在苏联导弹一旦进攻美国时能进行层层拦截,予以彻底摧毁。这一演说一公布,最先惊着的当然是美国人自己,不少人想起总统先生前好莱坞影星的身份,以为总统把科幻片那套搬到现实里来了,正好那会儿卢卡斯的《星球大战》热映,于是该计划“星球大战”的别

名便流行开来。

美国人民可以拿着该计划起外号开玩笑,苏联那边却好紧张。紧张的原因涉及到冷战时期的一大真相——当时,苏联虽然与美国并称世界的两极,但受限于国力,其常规武器的性能实际上被美国人越落越远。这一点从几次中东战争中,拿着苏制武器的阿拉伯联军越来越干不过以色列就可见一斑。所以后来苏联人自己也明白了,将主要精力放在了核导弹等战略武器上,力图用战略核力量威慑住美国,实现“恐怖的平衡”。正因此,赫鲁晓夫才会当着来访的尼克松的面吹牛皮说:“我国能以生产香肠的速度生产导弹。”说白了,苏联人当初的想法就是靠核威慑安全。

然而,里根总统的“星战大

战”计划彻底打乱了苏联的如意算盘。照总统先生所说,“太空超级武器”要是建成,核导弹就“过时”了,那苏维埃联盟还能有什么“一招鲜”抵御美帝国主义呢?这就开始了各种病急乱投医。本来,为了调整产业结构,苏联从1977年开始就已经不断削减军费开支,1983年已经降到了GDP的2%。但“星球大战”计划出笼后,到1985年,苏联这个数字竟又暴增到了12%,研发项目从火箭到航母一应俱全,在短短几年内耗资上千亿美元。

那么,美国人自己为“星球大战”计划到底投入了多少呢?根据美国政府上世纪90年代末解密的资料,美国政府根本就没有对该项计划进行过可行性研究,更没花过一个美分。这就是说,“星球大战”计划的全部,仅止于里根大

叔给苏联人编的那个段子。

很多人在回顾这段历史时,不免感叹一番里根的阴险狡猾和苏联领导人的“穷傻呆萌”。不过,这种感叹实在是把双方都冤枉了——里根一开始也没打算忽悠苏联人,据说他的班子曾一本正经地给“星球大战”计划做了个初步预算。但当国务卿舒尔茨拿着写着天文数字的单子跟里根说,“国会不会同意”时,里根咧了咧嘴,悄无声息地让此事拉倒了。与之相比,反而是苏联领导人展现出了惊人的决断力,领袖高瞻远瞩,一声令下,全国人民勒紧裤腰带跟着玩命。苏联最终能被一个科幻故事忽悠瘸,这样让人哭笑不得的结局,也许才是里根这个“段子手”为我们留下的最大的黑色幽默。

美菲混血儿夹缝中生存

4月28日美国与菲律宾签署的《加强防务合作协议》,为美军重返菲律宾提供了政策支持。菲律宾一些社会活动人士担心,更多的“美亚混血”将在菲律宾诞生。

美国曾长期在菲律宾驻军,造就了超过5万个美菲混血儿,这些具有西方人外貌特征的混血儿大都在歧视中生活。

►2014年5月1日,菲律宾马尼拉,工人举行游行示威活动迎接“五一”国际劳动节,抗议美国和菲律宾签署《加强防务合作协议》。

东方IC供图



“被舰队遗弃的孩子”

下午3点,距菲律宾首都马尼拉1小时车程的安杰利市市中心人来人往。“玛格丽特站”酒吧里挤满了西方人。这里曾经是附近克拉克空军基地的美国大兵逍遥快活的地方。基地关闭后,来自西方国家的游客让酒吧生意兴隆。

骑车经过这里时,克里斯蒂娜·杰克逊忽然想起一个问题:街上的那些年轻女性,有多

少会产下“美亚混血”,然后被美国男人抛弃,成为单身母亲?

“美亚混血”(Amerasians)一词是诺贝尔文学奖得主、美国作家赛珍珠发明的,特指驻扎亚洲的美国大兵与当地女性的后代。

克里斯蒂娜是个美菲混血儿。她的母亲安娜20岁时,与来自美国密歇根州的一位海军陆战队队员坠入爱河。安娜临盆前,孩子的父亲在菲

宾服役期满,回到美国。伤心的安娜把女儿交给母亲抚养,然后离开了家。

“在脸谱网上找到父亲时,我已经17岁了。”克里斯蒂娜告诉卡塔尔半岛电视台,“我算幸运的,我的一些混血儿朋友连父亲是谁都不知道。”

美国有线电视新闻称,在菲律宾,经常可以看到长着西方人面孔的人在街头徘徊,破旧的衣服和麻木的表情在告

诉人们,他们是美菲混血儿。

由于外貌上的不同,美菲混血儿在菲律宾饱受歧视,被称为“被舰队遗弃的孩子”。菲律宾大学女性研究中心的一项调查显示,美菲混血儿在青少年时期遭受歧视,很多人被家庭暴力和虐待困扰。美国非政府机构“赛珍珠国际组织”的调查显示,很多美菲混血儿有过失业的经历,无法摆脱贫困、家庭暴力和性虐待。

美军重返菲律宾 恐引发恶性循环

4月28日,美国总统奥巴马访问菲律宾。他乘坐的“空军一号”在马尼拉降落前,美菲两国正式签署了为期10年的《加强防务合作协议》。美国《空军时报》称,根据该协议,美军今后可在菲律宾邀请下“使用菲律宾军事基地,在菲律宾兴建军事设施。”

消息一出,一直积极为美菲混血儿争取权益的活动人士提醒公众勿忘历史——若不吸取教训,无法摆脱贫困的美菲混血儿将越来越多。

“除非有正式的条款写入美国与菲律宾之间的军事协议,否则,菲律宾美亚混血人群的权益不可能得到承认。”菲律宾女性权益组织“非官方女性教育发展生产研究会”负责人艾达·桑托斯·马拉娜说,“美军重返菲律宾会使菲律宾美亚混血人群更受歧视,也会严重侵犯菲律宾的主权。”

菲律宾社会活动家皮瑞夫肯·吉尔伯一直在为安杰利市性工作者的权益奔走。在他看来,奥巴马此次到访菲律宾为美国获取的利益,比菲律宾从美国得到的利益多得多。

“菲律宾美亚混血人群的处境不会有任何改变。”吉尔伯对半岛电视台表示,“两国签署的军事协议意味着,更多的美军士兵将来到这座城市,更多的菲律宾女性将成为他们的玩物,更多的美菲混血儿为生

“非法卖淫的产物”

1982年,美国通过了《美亚混血法案》,允许越南、老挝、泰国、柬埔寨和韩国的美国混血人群移民美国。《纽约时报》称,1997年至2001年间,夏威夷参议员丹尼尔·井上多次建议将《美亚混血法案》扩大至菲律宾。对

此,美国参议院司法委员会表示,美菲混血儿是和平时期非法卖淫的产物。从1898年到1946年,先后有数百万美军士兵在菲律宾驻扎。冷战期间,美国两个最大的海外军事基地——克拉克空军基地、苏比克湾海军基

地——都建在菲律宾。1991年,菲律宾皮纳图博火山喷发重创了这两个基地。1992年,菲律宾拒绝了美国“续租”的要求,美军被迫关闭了这两个基地。

《马尼拉时报》称,1992年美军被迫关闭上述两个军事基地

时,美军士兵造就的美菲混血儿已超过5万人。他们的父亲是美国人,但他们无法获得美国公民身份。美国密歇根州立大学的一项研究显示,美菲混血儿约有25万人,这个数字包括第二代、第三代混血人群。

“我们只想得到承认”

对克里斯蒂娜来说,弄清自己是菲律宾人还是美国人,是成长过程中的一大挑战。

“我长得像父亲,所以毫无疑问,我是美国人。”克里斯蒂娜说,“实际上,菲律宾人把

我看成美国人,但我没有可以证明这一点的证件。对美国人而言,我是菲律宾人……很多时候,我不知道自己到底是哪国人。”

克里斯蒂娜在17岁时找到了父亲,她可以在18岁前提

交亲子鉴定结果,申请成为美国公民。大多数美菲混血儿没有这么幸运。

但克里斯蒂娜没能成为美国公民。22岁那年,克里斯蒂娜对朋友说,她已经接受了在菲律宾生活一辈子的

现实。可在内心深处,她仍然想去看望生活在美国的父亲。

“菲律宾和美国都不承认我们,这不公平,我们只想得到承认。”克里斯蒂娜说。

据《青年参考》